



时间 12月12日5时许
地点 湖南省益阳市安化县高明乡
伤亡 致13人死亡、一人重伤,6栋村民房屋被烧毁
追捕 昨晨,凶手在藏匿的山头被抓



12月12日
 凌晨5时许
 益阳市安化县高明乡阴山排村漆树组发生一起重大杀人纵火案,共造成6栋木质房屋被烧毁,13人死亡,1人重伤

据目击者反映及现场勘查,调查走访,初步查明,犯罪嫌疑人刘爱兵,刘作案后逃离

据查,刘爱兵近期从广东打工返乡,死者中有刘的父亲,其余死伤者均为刘的近亲

IC 供图

扛枪带刀逢人就杀 湖南凶犯昨被擒

■目前已致13人死亡,最大的86岁,最小的才6岁,全是他的亲人
 ■两位伤者向快报特派记者讲述恐怖一幕

12日5时许,寂静的湖南安化县高明乡阴山排村,发生了一起骇人听闻的血案:漆树组13名村民被人枪击、刀砍、火烧身亡,1人受重伤,数栋村民房屋被付之一炬。13日,有重大杀人纵火嫌疑的刘爱兵,被搜山的警员在安化县清塘镇梧桐村一座山头上擒获。记者几经周折,从阴山排村村干部、村民和受害者家属口中,了解到了这起特大杀人纵火案的端倪。

认为有人占父亲便宜

湖南省安化县地处湘中偏北,资水中游,雪峰山脉北麓。这个总面积达4950平方公里的山区大县,山高林密,地广人稀。发生血案的山村,是安化县高明乡阴山排村漆树组,此地处于长沙、益阳、娄底三市交界处的一个偏僻山村,在湖南堪称“偏僻中的偏僻”地。从长沙前往事发地,需要乘车几小时,到案发现场,还要乘船过渡和步行。

虽然凶案已经过去几个小时,但阴山排村村干部和村民们在对记者“还原”凶嫌刘爱兵当天的作案经过时,情绪仍非常激动,很多人心中有余悸。

11日晚,刘爱兵来到堂叔刘树深家吃晚饭,当晚留宿在刘树深家。有人说,今年40岁出头的刘树深一直在家务农,平时,为了解决刘爱兵父亲的生计问题,他总是替刘父将其自家山林中的树、竹卖到山外,贴补家用。但可能正是因为此事,刘爱兵认为他“占了父亲的便宜”。有人说,刘爱兵一个月以前还跟刘树深大吵了一场。

12日5时许,刘爱兵用随身携带的鸟铳对准了刘树深,一声枪响后,刘树深倒在血泊之中。

带着鸟铳柴刀,见人就杀

村民们说,刘爱兵随后来到刘树深的兄弟家,叫开门后,当场将这一家三口人杀害,又一把火将房屋点燃。

阴山排村村房屋零散分布在山地周围,因为房屋都为木质结构,房屋之间是茂密的林地。房屋一旦点着,很快就会烧成一片。看到照亮了夜空的火光,很多热心肠的村民赶来救火。住在离凶案现场不远处的村民刘结苏,在睡梦中被外边的救火声惊醒,他赶紧叫上自己的几个弟弟和儿子,一溜小跑赶过去救火。但赶到跟前时,房子早已被大火吞灭,大火中也不见人影。大家只好一起往回撤。

不料,一行5人往回走不到20米,走在前面的一人,被一鸟铳打倒在地。接着,紧跟其后的一人,也被打死。枪

响过后,火光中有人冲出来用刀对村民乱砍,一名村民被砍伤后,从山边小路上逃走。危急中,已有60岁的刘结苏因年事已高,体态微胖,被人一刀砍倒,头上顿时血流如注。他捂着受伤的头,慌不择路。惊慌之中,他看到了刘爱兵那张扭曲的脸。

当时,他身上背了两杆鸟铳,见人就杀。”一位村民对记者说,鸟铳子弹不够了,就用随身携带的柴刀砍。”

接着,刘爱兵又来到堂兄家,砍死堂兄夫妇后放火烧毁他家木屋。对他的另一个堂兄弟,刘爱兵也不放过,将他一家三口杀死后烧毁他家房屋。最后,他来到父亲寄住的叔叔家,一把火将叔叔家化为灰烬,他父亲也因此被烧死。

湖南警方说,在这起血案中,死者刘必方为刘爱兵的父亲,年龄最大的阙美秀已经86岁高龄,是刘爱兵的叔伯奶奶,年龄最小的是刘爱兵的堂侄,今年只有6岁。

杀机存疑

惨案发生后,当地警方介绍,刘爱兵有精神病史。

但阴山排村一些案件受害者的家属说:刘爱兵杀人,不是发了精神病。”

这些不愿透露姓名的村民对记者说:他家没有精神病史,他本人待人待物正常,没有反常举动。”

阴山排村当地村民,除了人均十多亩山林,土地很少。当地的农民人均收入大大低于湖南全省平均水平。为了谋生,当地年轻人很早就外出打工。

今年34岁的刘爱兵,初中毕业后不到20岁,就随母亲外出,一直在外打工,平时很少回家。村民们回忆说,刘上次回家,已经是五六年前的事了。这次回家两个多月来,他跟村民们生活在一起,看上去跟正常人毫无二致。

记者采访了解到,个别村民怀疑他这次凶杀是来寻仇的,理由是此前刘爱兵怀疑刘树深收购他父亲的树木、竹子时占了便宜。

刘爱兵的父亲跟其分开以后,将自己山地上的树木、竹子卖给刘树深。刘爱兵认

为,后者在这些交易中占尽了便宜。此前的一个月,他为此跟刘树深大吵了一次。

有村民认为,刘结苏一家是被误杀的。一位村民称,13日刘爱兵被当地警方抓获后问及当时情形,刘爱兵说自己跟刘结苏一家根本没有矛盾,当时之所以大开杀戒,是误以为他们是来抓自己的。

但上述这些说法,没有得到当地警方的证实。

血案引起的思考

安化县这场山村血案,在当地群众中已经引发很多议论,人们在震惊之余,提出了很多问题:

凶嫌刘爱兵杀人时使用了火铳、柴刀等多种凶器。很多人问,近些年来,警方一直致力于在农村特别是山区收缴非法枪支,刘爱兵为什么还能如此“武装到牙齿”?

从刘爱兵的本人经历来看,一个返乡农民工突发心理问题,不排除是本案的主因。多年来,农民工游走在城市边缘,他们学历不高,文化水平偏低,社会关注度不够,特别是可能因为在外受歧视,容易诱发仇视社会的情绪。在返乡之后,有人因为一点小事,就容易走极端。这一动向,值得引起社会关注。

如果刘爱兵确系精神病发作杀人,那么,社会上屡屡发生的精神病患者杀人案,说明这已经成为重大的治安隐患。那些生活在社会底层的精神病患者或者潜在患者,得不到有效救治,反而需要带病艰难谋生,或者在各种社会矛盾中与正常人打交道。这不仅危害自己的人身安全,还可能危及无辜。解决这一难题,是一个紧迫的社会问题。

刘爱兵被擒后,被关押在当地一个乡村派出所。为调查案情,警方采取了严密的控制措施。案件发生的详情与背景,还需要警方进一步调查才能确认。目前,湖南省有关各级政府部门正在积极做好死伤者亲属的安抚和善后工作,医院正在全力抢救伤者,当地的社会生活,开始逐步恢复平静。

新华社记者 黄兴华 苏晓洲

■疑问

凶手真的有精神病?

村里有人称,刘爱兵杀人可能是因为他有精神病,他在广州呆了十多年,两个月之前回到老家,住在叔叔家里。他在广州时就觉得老是有人要杀他,回来还是有这种幻觉。据分析,这是杀人的主要原因。他有精神病史,而且性格比较内向。他觉得以前在这个地方没有受到尊重,小时候觉得大家都瞧不起他。身材瘦小,打架打不过人家,自卑,总觉得人家欺负他。

杀人前,刘爱兵可能先买了汽油,被父亲发现阻止,被他用刀砍死。民警现场分析,现场有搏斗迹象,判断刘爱兵是先杀他的父亲,然后烧了叔叔的房子,房子和其他人的房子连在一起,是木质结构,先烧了两户人家。然后又跑到其他地方,在六百米范围内,五个地方,一共烧了七户人家。有两个地方是两户连在一起的。

■定格



受害人遗体



烧成废墟的农家



警方紧急追捕

■生还者讲述

湖南“12·12”特大杀人纵火案中,86岁高龄的杨伏香老太太和58岁的刘吉苏从大火和柴刀下侥幸逃生,但都身受重伤。在益阳市安化县梅城镇一家医院,两位伤者向快报记者讲述了案发时恐怖的一幕幕。

当着老太面杀死三人

杨伏香和41岁的儿子刘树深,媳妇肖喜萍住在一起,孙子今年才7岁。论亲戚关系,34岁的刘爱兵得喊刘树深堂叔。“我们两家的关系一直很好。”刘树深的姐姐刘四娥说。刘爱兵和父母关系并不好,母亲常年住在几十公里外的梅城镇,靠卖槟榔为生。刘爱兵常年在外打工,父亲则一人在家。“他父亲经常来我弟弟家吃饭。”刘四娥说。

面部被深度烧伤的杨伏香躺在病床上,不住地呻吟。她断断续续回忆说,事发前一天晚上,刘爱兵来到家里吃晚饭。凌晨,她听见有人敲门,以为家里

遭了贼。杨伏香不敢开门,就去喊儿子。刘树深刚一打开门,一声枪响,刘树深倒在血泊中。闻讯赶来的肖喜萍也被当场砍死,就连他们7岁的儿子也没放过。“他杀了人,还对我说,我把你儿子、媳妇杀了。”刘爱兵没当场对杨伏香下手,而是出门放了一把火。

“我并不认为他想放过我妈。”刘四娥咬牙切齿地说,刘爱兵肯定是认为老人家走不动,逃不出火海。但起火后,老太太还是逃了出来,身上、面部多处被烧伤,捡回一命。而她儿子一家三口,以及杨伏香的另外一个儿子,被烧得面目全非。

救火村民遭伏击

刘树深家起火时,刘吉苏正在家里睡觉。“我听见外面有人喊,救火啊!杀人啦!”刘吉苏是村里的老党员,兄弟十人。他喊起了四个兄弟和33岁的侄子刘顺山,6个人一起赶去救火。等他们赶到400多米外的现场时,大火已经将几幢房屋笼罩,无法施救。刘吉苏等人正要喊人,“当!”一声枪响。“当!当!”紧接着又是两枪。三枪都打在刘顺山身上,他倒在地上,不动了。

就在大家还没反应过来时,起火房屋旁山上冲下来一

个人。“刘爱兵!”刘吉苏喊出了对方的名字。刘爱兵手持猎枪,对着刘吉苏兄弟中的老五开了一枪,随即扑上来,举起40多厘米长的柴刀,劈头砍下。老五头右部中刀,脑浆溅了出来,当场身亡。刘爱兵转过身,挥刀又朝刘吉苏砍来,刘吉苏头右部中刀,左手也被砍伤,但他咬牙逃走。其余人也在混乱中逃走。

“谁能想到,这个人会埋伏在山上?”刘吉苏说,事后他才知道,刘爱兵已经杀了几个人。“他下手真狠,全都是朝头砍,就是要人的命。”

村民:他从小性格就不好

昨天早上6点50分左右,刘爱兵在距离案发现场4公里外的清塘的一个山头被抓。从现场到这里,得翻一条河,也可以不过河,但得翻过几座山。68岁的刘易堂是刘吉苏的堂兄,他在上厕所时,看到一身湿漉漉的刘爱兵。当时,刘爱兵又累又饿,已经没了力气,但猎枪和柴刀还在手上。“我不会再害你们了,能不能帮我报警,再给我点吃的。”刘易堂让他放下枪和刀,他听从了。

村里也有人说,刘爱兵行凶的原因是他跟刘树深家有矛盾,不久前还吵过一架。但刘树深的姐姐刘四娥用十分

肯定的语气告诉快报记者,“我弟弟没跟他吵架,我们两家也没什么矛盾。”

刘吉苏告诉快报记者,他是看着刘爱兵长大的,“这个人从小性格就不好。”刘吉苏说,刘爱兵家在村里名声不太好,父亲今年六十七八岁了,喜欢嫖、赌。刘爱兵去年离婚后,七八岁的儿子被判给了前妻。两个多月前,刘爱兵从广东打工回来后,住在叔叔家里,没看到他和邻居有什么冲突。村民也觉得不可思议,怎么也没想到,他会做出这么残忍的事情。况且所有伤者和死者,全是他的亲属。

快报特派记者 常毅